

1958-1983 一段不容埋沒的史實

尋訪先賢的足跡



作者■梅傑

廣東蕉嶺人，國立台灣大學法律系畢業，曾任職台灣台北地方法院書記官，一九八八年退休後轉入文壇迄今。以梅傑筆名飲譽文壇，《印尼僑聲》副總編輯，本刊總編輯。

一段不容埋沒的史實

本會創立之初，籌置會所之前，這一段堪稱印尼歸僑飽受煎熬，先賢捨己護僑最了不起的一段非常時期。

民國四十七年十一月九日，時受印尼政府排華之害而返台的一批僑領僑賢如：郭緯君、章勳義、饒簡、吳慎機、童益我、李國樑、沈彩烈、邢頌文、羅善保、謝幼偉、陳明潔、李國良、宋恩奎、楊煒能、黃輔良、林甘泉、羅善保、鍾佛興、楊少珍、廖遜我、楊百凌、鍾煥新等二十餘人，在艱困中共同為人數眾多的歸國印尼華僑，成立了「印尼歸國華僑聯誼會」，無條件奉獻心力，服務貧困歸僑。

根據先賢郭緯君先生作〈印尼歸國華僑連誼會的成立與發展〉一文，記述民國四十九年間，在他當理事長任內，為上千位徬徨無主的印尼歸僑，處在人地生疏的台灣的吃、住問題向政府請命。並提供政府可行可進的對策，終於獲得協助與疏導，行政院修訂印尼歸僑貸款建置房產辦法，礙於歸僑的財力有限，雖然成效不大，終究是諸位先賢費盡心力，在萬般艱困中協助輔導，才能使我印尼歸僑一本忠厚老實、苦幹實幹的打拼精神，得以在安定的土地上，自立自強，打下自己的一片天。

民國五十年間因僑委會不公平不合理的規定，限有雙程護照者始可回台升學，二百餘位有志回台升學的愛國青年，被杜於國門之外。先賢透過本會喉舌《印尼僑聲》雜誌予以強烈抨擊。民國五十年十二月，丘正歐、王基鈞、郭錦河、盧仕雲、王德棻、郭秉道、



楊少珍、李遠龍、何福如、彭精一、李直儂、何鴻發、郭湯盛、廖自然、廖遜我、黃允文等僑賢，還為此召開印尼歸國華僑第一次座談會，撰

文為海外印尼僑生請命，上達高層單位。幾經周折，民國五十一年十月，終於有條件開放愛國青年回國升學，唯求學期間，自備費用，助學金改為獎學金，不再限有雙程護照者始可回台升學的規定，發揮了一定程度的護僑力量，功不可沒。

由歸僑代表成立的「印尼歸僑救助委員會」，於民國五十年六月一日，在本會會所正式開始辦公，該會是將原由印尼僑領章勳義先生，以其個人名義申請挖掘阿里山林班埋沒殘財，以救濟印尼歸僑的工作，移交救委會接辦，對貧苦歸僑辦理急賑工作。他如冬令賑濟，發放米糧，赤貧大口二十斤，小口十斤，清貧減半；義診施藥，濟助貧病歸僑；特別是為貧苦喪家籌措喪葬費，給予的急難救助，以安遺孤等等。諸多僑賢的善良慈悲，急

公好義，對同僑給予物質的、金錢的、精神的支持與鼓勵，以及對整個社會的貢獻，都帶來極為深遠的影響。

特別是為上千名待援的歸僑所面臨最刻不容緩的吃住問題，奔波聲援，為歸僑及被杜於國門之外的二百餘位愛國青年，向政府請命。他們不畏艱難，不計成敗，用心於僑務工作的奮鬥精神，創下印尼歸僑史上最光榮的一頁，成為印尼歸僑的奮鬥史，也可說是印尼歸僑的血淚史！

可惜，這一批得力人士，在印尼總統蘇哈托上台以後，都一一飛返僑居地，留下鄒育庭先生帶領助手孤軍奮戰。自成立「印尼歸僑聯誼會」後，以會址屢次搬遷，備極艱辛，因而會務也無法順利開展。民國七十三年秋，時鄒育庭先生為本會理事長，有鑒於此，提議購置會所發動募款，支持者眾，募得四百八十五萬餘元之鉅款，應是感於本會歷任理事長，及諸僑賢所帶領的服務團隊，艱苦奮鬥二十五年之表現所感動的結果。是年，即購得永和市市中心現址，一個佔地面積九十餘坪寬敞的會所，諸位先賢

可稱得上是中華民國印尼歸僑協會開疆闢土的先驅。

翻開印尼歸國華僑聯誼會的歷史，讓我們看到五十年前印尼歸僑協會的原貌。

只有身歷其境的人，及深入瞭解其境的人，會感受到籌辦「五十周年紀念特刊」的重要性與其重大意義之所在。因此，鄒前理事長為不負先賢所付出的血汗，以及先賢實踐其所立下的崇高志願，惠及所有印尼歸僑，因而增添社會福祉的功績。為此，使他勇敢地、不避嫌疑地扛下責任，務必為先賢留下傲人的典範，以及為後人樹立標竿可資遵行的史實，力主籌辦「五十周年紀念特刊」，用意至善。

鄒公歷任印尼歸僑聯誼會第七屆理事長、台北縣印尼歸僑協會第一、二屆理事長，兼中華民國印尼歸僑協會第一屆理事長、本會名譽理事長、印尼歸僑協會五十周年紀念特刊籌備委員會主任委員。民國九十六年十二月七日壽終台大醫院，享壽八十四歲。旋由其子嗣嘉廣、應廣繼續完成鄒公遺志，當能圓滿成功上達天庭，以告慰先賢在天之靈。

尋訪先賢的足跡

五十年前，人們對法律觀念還很模糊，無所謂依法不依法的時代。而當時，先賢就能依法規定，一步一步，紮紮實實地展開僑務工作，認真落實之工作態度，十數倍於我等。比如，聯誼會成立之前，先組織委員會，經過委員會會議通過，正式成立「印尼歸國華僑聯誼會」，然後，慎重其事地通過組織章程，登記立案。正如現代人常說的：「他們是在玩真的！」然而，卻連一個最重要的據點會所都沒有，足見先賢當時面對時代使命，捨我其誰的偉大情操與驚人的魄力！

從第一屆的理監事名單中，我們可以看出他們都是有職業、有錢財、食宿無缺的美滿家庭中的主人，大可自顧自地，在自由祖國穩定安逸的土地上過生活。事實卻不然，他們在創會之初，不畏艱難地投入堪稱「滿目瘡痍」、「百廢待舉」的狂瀾中，願與上千位徬徨無主、多為貧戶的印尼歸僑同患難、共甘苦。當年，先賢為受難歸僑展開向各界聲援；透過《印尼僑聲》雜誌，撰文強烈抨擊政府施政不當；不畏權勢向政府請命的積極態度，已引起政府機關首長



高度注意。民國四十九年九月十八日印尼歸僑聯誼會假台北縣永和鎮民衆服務站舉行會員大會時，僑委會特派委員兼參事曹挺光列席指導。僑

委會派員層級之高，令人刮目相看，具見其重視我會之程度，非比尋常。



印尼歸僑聯誼會所組成的理事會，發揮了其他民間團體所沒有的護僑力量，為未來的同僑，鋪下光明的大道。然而，以無會所無會址的情形下，想要展開僑務工作，困難重重。據《印尼僑聲》雜誌記載，本會創立之初，至籌置會所之前，遷移會所凡十次，有搬家經驗之人，便能瞭解其搬遷之艱辛煩累，歷年重要資料保護之完整，竟未受搬遷之影響而散失，足見先賢辦事效率之高，誠屬難能可貴。



而今，事隔五十年，仍可從歷年完整的重要資料中，有跡可循。筆者潛心謹慎地翻閱已經完全泛黃，近於土色，一觸即碎的《印

尼僑聲》雜誌原本，其字體相當於現時代電腦中8.5的字型，我等豈敢嫌字小，而內容豐富厚實，國學水準奇高，展現不凡氣勢，捧在手上沉甸甸的重，惜無法一一重新登載。而在歷史的長河中，又以人員組織的結構、會址的流動、史實的記載，為歷史的主幹。

史實的記載有《印尼僑聲》雜誌，可資瀏覽。人員組織的結構，也就是歷屆理監事名單，目前既有資料中，多自民國七十八年中華民國印尼歸僑協會第一屆理事長鄒育庭任內時起，直至現今第六屆理事長李惠英為止，才有一系列的理監事名單可資查閱。在此之前的理監事名單，觀之雜誌所載，星散於各卷各期之中，蒐集起來，費時費事。此外，會址的流動也是息息相關，缺一不可。前此亦未作成有系統的記載。

現今，《五十週年紀念特刊》出版在即，為求慎重起見，唯有集中精神，無分晝夜，以最負責任的態度，重復又重復，考證再考證，編務進如牛步，求能還原一、二，雖難期盡如原來史實呈現，亦相去不遠矣。

